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кліматичних умов, зокрема підвищення сухості повітря, вітряності або вологості, 
що потенційно може впливати на бар’єрну функцію шкіри та сприяти загостренню 
захворювання. Додатковими чинниками, які могли впливати на перебіг атопічного 
дерматиту, були зміна якості води та підвищений рівень психоемоційного стресу, 
пов'язаний із переміщенням. Водночас понад 50% респондентів після зміни місця 
проживання не зверталася за консультацією до дерматолога, що може свідчити 
про певні труднощі доступу до спеціалізованої медичної допомоги. 
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Вступ. Біль у попереку (дорсалгія) є одним з найпоширеніших синдромів 

серед патологій опорно-рухового апарату у всьому світі. Серед студентів ця 
проблема з кожним роком стає все актуальнішою, що пов'язано із взаємозв'язком 
факторів ризику: гіподинамії, тривалих статичних навантажень, неправильно 
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оформленого робочого місця, тривожності та стресу, особливо в умовах 
дистанційного навчання. [1] Своєчасна корекція дорсалгій дозволяє запобігти 
інвалідизації та розвитку дегенеративних захворювань хребта у молодому віці. [2] 

Мета роботи. Оцінка поширеності болю у спині серед студентів та аналіз 
факторів ризику, що сприяють появі больового синдрому. 

Матеріали і методи. Авторами створено опитувальник та проведено 
анонімне анкетування серед студентів. Проаналізовано сучасні наукові джерела, 
метааналізи, систематичні огляди та рандомізовані контрольовані дослідження. 
Пошук здійснювався в електронних базах даних PubMed/Medline, статтях з 
наукових журналів та публікаціях ВООЗ та МОЗ України за період з 2021–2026 
рр. Відбір літератури здійснено за ключовими словами “back pain”, “dorsalgia”, 
“risk factors”, “students”, “prevalence” та їх українськими еквівалентами “біль у 
спині”, “дорсалгія”, “фактори ризику”, “студенти”, “поширеність”.  

Результати та обговорення.  З метою визначення поширеності болю у спині 
серед студентів та аналізу можливих факторів ризику було проведено 
анкетування. У дослідженні взяв участь 21 респондент. 

Серед опитаних переважали студенти віком 21-22 років (61,9%), тоді як 
28,5% були старші за 23 роки. Частка студентів віком 17-18 років та 19-20 років 
становила по 4,8%. За статтю респонденти розподілилися наступним чином: 
57,1% – жінки, 42,9% – чоловіки. За курсом навчання більшість становили 
студенти старших курсів: 5 курс – 61,9%, 6 курс – 28,6%, тоді як студенти 2 та 4 
курсів становили по 4,8%. Можна припустити, що це пов’язано з більшим 
навчальним навантаженням та тривалою роботою за комп’ютером. 

За результатами анкетування встановлено, що 90,5% опитаних відзначали 
біль у спині протягом останніх 12 місяців, тоді як лише 9,5% не мали таких 
симптомів. Отримані результати свідчать про досить високу поширеність болю 
у спині серед студентів. За даними літератури, поширеність болю у попереку 
протягом життя у загальній популяції становить 60-80%, а серед студентів 
медичних спеціальностей може бути навіть вищою [3]. У дослідженні Taha M. та 
співавт. серед медичних студентів 94% учасників повідомили про біль у 
попереку, що є близьким до результатів нашого дослідження [4]. 

Найчастіше респонденти відзначали біль у поперековому відділі хребта 
(47,4%). У 31,6% біль спостерігався одночасно у кількох відділах хребта. Біль у 
шийному відділі відзначали 15,8%, а у грудному – 5,2% студентів. Такі 
результати узгоджуються з даними літератури, згідно з якими поперековий біль 
є найбільш поширеною формою болю у спині, що пояснюється значним 
механічним навантаженням на цей відділ хребта [3]. 

Аналіз частоти виникнення болю показав, що 52,6% студентів відчувають 
біль рідко (1-2 рази на місяць); 21,1% – кілька разів на тиждень; 21,1% – майже 
щодня; 5,3% – приблизно один раз на тиждень. Таким чином, приблизно у 40% 
опитаних біль виникає регулярно, що може свідчити про ризик розвитку 
хронічного больового синдрому. 

Інтенсивність болю оцінювалася за візуальною аналоговою шкалою (VAS). 
Найчастіше студенти оцінювали біль у межах 4-7 балів, що відповідає помірній 
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інтенсивності за класифікацією больового синдрому. Подібні результати описані 
у дослідженні Baloniak A. та співавт., де середня інтенсивність болю у студентів 
становила близько 3 балів за шкалою NRS, що також відповідає легкому або 
помірному болю [5]. 

За результатами анкетування біль у спині впливає на різні аспекти життя 
студентів. Зокрема, 63,2% відзначили вплив на настрій; 52,6% – на фізичну 
активність; 31,6% – на навчання; 31,6% – на якість сну. У літературі також 
зазначається, що біль у спині може негативно впливати на якість життя, фізичну 
активність та академічну успішність студентів [4]. 

Одним із найбільш поширених факторів ризику у нашому дослідженні було 
тривале перебування у сидячому положенні. За результатами анкетування: 33,3% 
студентів сидять понад 8 годин на день; 28,6% – 6-8 годин на день. Отже, понад 
60% опитаних проводять у сидячому положенні більше 6 годин щодня. За даними 
досліджень, тривале сидіння значно підвищує ризик розвитку болю у попереку, 
особливо серед студентів та осіб, які багато працюють за комп’ютером [4]. 

Іншим важливим фактором ризику є низький рівень фізичної активності. У 
нашому дослідженні 52,4% студентів не займаються спортом, тоді як лише 14,3% 
мають регулярну фізичну активність (≥5 разів на тиждень). Подібні результати 
описані у роботі Febiningrum F. та співавт., де також було встановлено зв’язок 
між недостатньою фізичною активністю та болем у попереку [6]. 

Незважаючи на значну поширеність болю у спині, лише 21,1% студентів 
зверталися до лікаря, тоді як 78,9% не зверталися за медичною допомогою. 
Подібна тенденція описана і в інших дослідженнях, де лише 7–20% студентів 
звертаються до спеціалістів або використовують медикаментозне лікування [4]. 
Це може свідчити про недооцінку студентами проблем опорно-рухового апарату. 

Висновки. Біль у спині залишається однією з найпоширеніших проблем 
серед студентів, про що свідчать результати проведеного дослідження (90,5%). 
Респонденти найчастіше відзначають дорсалгії у поперековому відділі, а 
основними факторами ризику є тривале статичне навантаження і низький рівень 
фізичної активності. Отримані результати узгоджуються з міжнародними 
дослідженнями, що вказує на глобальне поширення малорухливого способу 
життя серед молоді. Висока частота больового синдрому на фоні низької 
кількості звернень до лікаря за допомогою (21,1%) підтверджує актуальність 
проблеми і необхідність впровадження заходів, спрямованих на заохочення 
студентів до фізичної активності і покращення умов навчального процесу.  
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Вступ. За даними МОЗ України, атеросклеротичне ураження коронарних і 

сонних артерій є найчастішою причиною смертності та інвалідизації населення 
країни. Одними з найпоширеніших патологій є ішемічна хвороба серця (IXC) та 
ішемічний інсульт, смертність від яких сумарно в економічно розвинених краї- 
нах світу становить 50% від загальної летальності [1].  

Лікування пацієнтів з поширеними мультифокальними формами 
атеросклерозу є важ- ливою проблемою як для кардіохірургів, так і для судинних 
хірургів, оскільки в патологіч- ний процес часто бувають залучені не лише 
коронарні артерії (КА), а й артерії дуги аор- ти, з яких найчастіше вражаються 
сонні артерії [2].  

Дані літератури свідчать про те, що близько 20-40% пацієнтів, яким 
виконують реваскуляризацію міокарда, мають гемодинамічно значущі стенози, 
які локалізуються в сонних, хребтових або підключичних артеріях. З іншого 
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